УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
Жизнь ребенка, его здоровье - самое бесценное для каждого из нас!
Сегодня мы бы хотели напомнить вам о важных правилах безопасной перевозки детей в транспортных средствах.

Автомобиль считается источником повышенной опасности. Поэтому к перевозке пассажиров нужно подходить внимательно. Наиболее суровые требования предъявляются в 2021 году, если в машине находятся дети. Стандартные средства безопасности не рассчитаны на защиту лиц до 11 лет (включительно). Поэтому для перевозки детей предстоит оборудовать автомобиль дополнительными приспособлениями, позволяющими спасти человеческую жизнь в случае ДТП. Автовладелец должен соблюдать ряд дополнительных норм и правил. Так, в 2021 году запрещено оставлять ребёнка одного в автомобиле.

В транспортном средстве должны присутствовать детские удерживающие системы или конструкции, обладающие подходящими по возрасту и весу ремнями безопасности. Несовершеннолетнего в 2021 году можно перевозить как в легковом транспортном средстве, так и в кабине грузовой машины. Если человеку еще не исполнилось 12 лет, его нельзя сажать на заднее сиденье мотоцикла.

Детей в возрасте до 11 лет (включительно) можно возить на переднем сиденье автомобиля. Однако там должно быть установлено специализированное кресло или автолюлька. Использование треугольного адаптера или бустера в этом случае недопустимо.
Подробнее о Правилах перевозки детей вы можете прочитать, пройдя по ссылке
https://bostonauto.ru/text-livehuck/pravila-perevozki-detey-po-pdd-v-mashine-v-2020-godu/


