2

[bookmark: _GoBack]Вопросы, заданные на вебинаре 09.02.2018 г. 

1. Где, как и как долго хранятся заполненные детьми бланки?

Место хранения бланков определяет орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования. Бланки анкет хранятся 
в течение года.

2. Анкетирование в электронном виде можно делать?

Анкетирование проводится на бумажных носителях, которые подлежат дальнейшей обработке и хранению.

3. Где будут размещены методические материалы?

Методические  материалы размещены на официальном сайте ГБУ СО «ЦППМСП «Ладо» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (http://centerlado.ru) в разделе «Методические материалы», подраздел «Социально-психологическое тестирование обучающихся». 

4. Будет ли общая электронная база?

Если имеется в виду общая электронная база по обработке всех результатов социально-психологического тестирования, то ответ – нет, не будет.

5. Как должна быть организована работа с результатами (например, если выявлен средний риск)? В рамках класса?

По итогам обработки результатов социально-психологического тестирования орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования, принимает решение о проведении дополнительных мероприятий по выявленным зонам и группам рисков, в том числе о проведении мероприятий на уровне параллели, конкретных классов. 

6. Где должны храниться бланки и формы согласий и в каких условиях?

Место хранения бланков анкет определяет орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования. Бланки анкет хранятся в течение года.
Формы согласий хранятся в образовательной организации в течение года 
в заклеенных опечатанных конвертах в установленном руководителем месте хранения, недоступном для посторонних лиц. По истечении срока хранения формы согласий уничтожаются с оформлением акта. 

7. Когда будет приказ министерства о проведении тестирования в 2017- 2018 учебном году?

Приказ Министерства общего и профессионального образования Свердловской области издается в отношении организации социально-психологического тестирования в подведомственных образовательных организациях. 
В отношении проведения социально-психологического тестирования в муниципальных образовательных организациях Министерство общего и профессионального образования Свердловской области направляет письмо.  

8. Подлежат ли тестированию дети c ОВЗ?

Да, подлежат, за исключением детей с нарушениями интеллектуальной деятельности органического генеза. 

 
