Информация о проведении регионального этапа 
Всероссийского конкурса лучших психолого-педагогических 
программ и технологий в образовательной среде 

Региональный этап Всероссийского конкурса лучших психолого-педагогических программ и технологий в образовательной среде (далее – региональный этап) проводился региональным отделением Свердловской области Общероссийской общественной организации «Федерация психологов образования России» при поддержке Министерства общего и профессионального образования Свердловской области с 20 сентября по 24 сентября 2018 года.
Целью проведения регионального этапа являлось повышение качества психолого-педагогических программ, реализуемых в системе образования Свердловской области, а также тиражирование лучших психолого-педагогических практик и инновационных технологий оказания психолого-педагогической помощи участникам образовательных   отношений.   
На региональный этап Конкурса принимались апробированные на практике психолого-педагогические программы, содержание которых соответствует требованиям Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» № 273 от 29.12.2012г., федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, а также профессионального стандарта «Педагог-психолог (психолог в сфере образования)», подготовленные как отдельным автором, так и авторскими коллективами.
На участие в региональном этапе были заявлены 22 программы, авторами которых являются специалисты (педагоги-психологи и методисты) из Екатеринбурга и городов Свердловской области: Полевского, Тавды, Нижнего Тагила, Заречного, Первоуральска, Каменска-Уральского, Красноуфимска, Туринска, Слободо-Туринского района и Ирбита.
Конкурс проводился по следующим номинациям:
I.	Профилактические психолого-педагогические программы.
II.	Программы психологической коррекции поведения и нарушений в развитии обучающихся.
III.     Программы коррекционно-развивающей работы. 
IV.	Развивающие психолого-педагогические программы. 
V.	Образовательные (просветительские) психолого-педагогические программы. 
VI. Программы психологического сопровождения инновационных процессов в образовательной организации.
Победители определялись по каждой номинации.
Экспертную оценку представленных психолого-педагогических программ и определение победителей осуществлял Экспертный совет, состоящий из кандидатов и докторов психологических и педагогических наук и специалистов – практиков, имеющих опыт практической деятельности не менее 10 лет.
Итоги регионального этапа Конкурса были подведены на заседании Экспертного совета 24 сентября 2018 года. По результатам экспертной оценки были определены программы – победители по каждой номинации:
I. Профилактические психолого-педагогические программы:
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа психолого-педагогической направленности «Профилактика дезадаптивных форм поведения несовершеннолетних» (обучающиеся 12-18 лет).
(Автор – составитель: Шауберт Светлана Евгеньевна, руководитель реабилитационного отдела ГБУ СО «ЦППМСП «Ладо», педагог-психолог).
II. Программы психологической коррекции поведения и нарушений в развитии обучающихся:
Программа «Психокоррекция с элементами профориентации».
(Автор – составитель: Бадертдинова Лилия Назифовна, педагог-психолог ГБОУ СО "Екатеринбургская школа № 3").
III. Программы коррекционно-развивающей работы: 
Коррекционно-развивающая программа «Личные успехи».
(Автор –  составитель: Храмцова Ольга Валерьевна, педагог-психолог   МАОУ СОШ №9 г. Тавды).
IV. Развивающие психолого-педагогические программы:
Развивающая психолого-педагогическая программа «Психологическая подготовка детей 6-7 лет к школьному обучению «Хочу всё знать».
(Автор – составитель: Дворникова Мария Юрьевна, педагог-психолог МКДОУ "Детский сад "Золотая рыбка" городского округа Заречный Свердловской области). 
V. Образовательные (просветительские) психолого-педагогические программы: 
Программа социально-психологической поддержки проблем взросления подростков, посещающих клубы по месту жительства на территории Кировского района г.Екатеринбурга «Гармонизация родительско-детских взаимоотношений».
(Автор – составитель: Миронова Марина Олегердовна, педагог-психолог МБУ ДО ЦВР «Социум» Кировского района г. Екатеринбург).
VI. Программы психологического сопровождения инновационных процессов в образовательной организации:
Программа психолого-педагогического сопровождения семей детей с РАС в условиях Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи.
(Автор – составитель: Фомичева Светлана Владимировна, старший методист ГКУ СО "Ирбитский ЦППМСП").
Специалистам, программы которых явились победителями регионального этапа Конкурса, направлено решение о выдвижении психолого-педагогической программы на участие в федеральном этапе Всероссийского конкурса лучших психолого-педагогических программ и технологий в образовательной среде.
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