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В рамках федеральной целевой программы “Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2020 годах” Министерство просвещения Российской Федерации выпустило серию видеороликов по обучению детей правилам безопасного поведения на дорогах. https://bdd-eor.edu.ru/news-item/76
Практика показывает, что дети лучше усваивают информацию, когда она подана в интересной, занимательной, игровой форме. Серия видеороликов под названием «Дорожное королевство» предлагает изучать Правила дорожного движения и правила безопасного поведения на дороге в увлекательной форме без зубрежки и заучивания.
Видеоролики разделены на три «сезона», каждый сезон состоит из семи обучающих видеороликов для детей, в которых рассматриваются типичные ситуации, которые могут возникнуть при участии ребенка соответствующей возрастной категории в дорожном движении.
-Видеоролики «Дорожное королевство» – для детей 6-9 лет;
-Видеоролики «Дорожная кухня» – для детей 10-14 лет; 
-Видеоролики «Перекресток знаний» – для подростков 15-18 лет.
Длительность видеороликов – 3-6 минут. Каждый сезон оформлен в едином стиле и охватывает основные темы, актуальные для каждого из возрастов – правила безопасности для пешеходов, пассажиров, велосипедистов, использование световозвращающих элементов, «дорожные ловушки», особенности поведения в маршрутном транспорте, типичные ошибки, которые могут совершать юные участники дорожного движения и т.д. 
Так же в качестве учебного материала рекомендуем использовать презентации, сценарии занятий и программ, интерактивные игры и пособия, ролики социальной рекламы, обучающиеся видеоролики, размещаемые на сайтах: юидроссии.рф https://юидроссии.рф/documents/multimedia-materials/, bezdtp.ru, dddgazeta.ru, интерактивных образовательных порталах «Город дорог» (pdd.fcp-pbdd.ru), «Дорога без опасности» http://bdd-eor.edu.ru/ и «Сакла» http://sakla.ru/. Кроме того, в социальной сети Вконтакте, в группе «ВместеучимПДД».
На этих сайтах можно научиться правилам безопасного поведения на дороге: проверить свои силы в занимательной игре, пройти интерактивный учебный курс, увидеть мультипликационные истории или посмотреть видеофильмы. Все эти учебные материалы можно скачать и свободно использовать по назначению.
Используя настольные игры, дидактические пособия, а также тематические мультипликационные фильмы по соблюдению ПДД, взрослые и дети выполняют домашнее задание и с пользой проводят время дома.  

