 КОМПЛЕКС БОС «ЛОГО»
 для профилактики и коррекции речевых расстройств

Комплекс БОС «ЛОГО» с успехом применяется в практике логопедов, логоневрологов, фонопедов, фониатров, дефектологов, психотерапевтов в учреждениях здравоохранения и социальной защиты: детских и взрослых поликлиниках, центрах восстановительного лечения, реабилитации, в медико-педагогических центрах, психоневрологических отделениях и диспансерах, отделениях неврозов и речевой патологии, санаториях и профилакториях.
НАЗНАЧЕНИЕ
· Коррекция и оптимизация речевого дыхания, формирование слитной, эмоционально-окрашенной, свободной речи без усилий и речевых судорог.
· Лечебно-коррекционный ФБУ-тренинг при расстройствах фонации, функциональных дисфониях, речевой тревоге, логоневрозах, заикании.
· Профилактика и коррекция нарушений психоэмоционального состояния, психосоматических расстройств и невротических нарушений, вызванных наличием речевых дефектов.
· Диагностика функционального состояния при речевых нагрузках.
· Диагностика психоэмоционального состояния.
· Преодоление коммуникативных барьеров, улучшение социализации.
· Развитие высших психических функций и волевых качеств.
· Профилактика заболеваний речеголосового аппарата у специалистов речевых профессий.
· Формирование устойчивых навыков саморегуляции, повышение адаптивных возможностей организма.
[bookmark: _GoBack]ВОЗМОЖНОСТИ
Данная программа предназначена для выработки навыка оптимального речевого дыхания, формирования и развития навыков артикуляции, фонации, а также для овладения просодическими компонентами речи. 
В ходе тренинга саморегуляции с применением ФБУ производится непрерывный мониторинг определенных электрофизиологических показателей (частоты сердечных сокращений, уровня мышечного напряжения). Широкие мультимедийные и игровые возможности, реализуемые программным обеспечением ООО «НПФ «Амалтея», повышают мотивацию к обучению как у взрослых, так и у детей, начиная с 4 лет, и способствуют достижению результатов за минимально возможные сроки.
Программное обеспечение позволяет вести индивидуальные карты пациентов, формирует базу данных с результатами всех проведенных сеансов.
На всех этапах работы с использованием речи, можно осуществлять её аудиозапись во время сеанса с последующим прослушиванием.
Занятия проводит медицинский работник, имеющий специальную подготовку и соответствующее образование. Занятия проводятся 2-3 раза в неделю продолжительностью от 15 до 20 минут.  Курс 10-15 сеансов.

Пройти курс БОС для профилактики и коррекции речевых расстройств
Ваш ребенок сможет в ГБУ СО ЦППМСП «Ладо»
по адресу г. Полевской м-н Черемушки, д. 24
запись по телефону: 8-904-263-38-49

