Рекомендации для родителей по созданию условий для проведения дистанционного обследования на ТПМПК 

Подготовьте ребенка к такой форме работы. Расскажите, что будете общаться с педагогом, выполнять интересные задания. Помните, ребенок должен находиться в естественной ситуации общения. Эмоциональное состояние ребенка напрямую зависит от состояния взрослых, поэтому сами настройтесь на получение нового, интересного опыта в вашей жизни.
Во время обследования обязательно соблюдайте тишину, выключите телевизор, музыку, уберите из комнаты домашних животных.
Выберите удобное для Вас и ребенка место, где он сможет чувствовать себя комфортно. Важно, чтобы специалисты комиссии во время обследования видели Вас и ребёнка. Игрушки и другие отвлекающие предметы необходимо убрать из поля зрения ребёнка. Если ребёнок школьного возраста, приготовьте место для выполнения письменных работ, чистые листы из тетради в клетку и линейку, ручку.
В обозначенное время с Вами на связь выйдут специалисты ТПМПК. Одновременно работают 4-5 педагогов: один педагог ведет обследование ребенка и находится в поле зрения на экране монитора, остальные наблюдают и остаются невидимыми для вас.
Перед началом обследования с вами еще раз согласуют основные организационные вопросы. Затем специалисты ТПМПК проведут психолого-педагогическое обследование.
По результатам обследования будет сформировано коллегиальное заключение и рекомендации по обучению и воспитанию ребенка.
Все полученные результаты специалисты ТПМПК разъяснят вам в ходе онлайн консультации. Во время представления рекомендаций специалистами ТПМПК ребенок присутствовать не должен, данная информация предназначена для родителей.
После окончания обследования независимо от результата похвалите ребенка за хорошую работу.
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