Порядок обследования ТПМПК обучающихся 9-х классов и 11-х классов
с целью определения специальных условий ГИА-9, ГИА-11

В соответствии с нормативно-правовыми документами, регламентирующими порядок проведения государственной итоговой аттестации (далее – ГИА): 
Приказом Министерства просвещения РФ от 04.04.2023 г. № 232/551 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования",
Приказом Министерства просвещения РФ от 04.04.2023 г. № 233/552 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования",

1. Категории обучающихся, имеющие право на прохождение ГИА в форме Государственного выпускного экзамена (далее — ГВЭ):
· обучающиеся, осваивающие образовательные программы в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа (СУВУ ЗТ), а также учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы
· дети - инвалиды, инвалиды;
· обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), осваивавшие в СОШ адаптированные основные общеобразовательные программы основного общего образования (АООП ООО).
· обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), осваивавшие в СОШ адаптированные основные общеобразовательные программы среднего общего образования (АООП СОО).

Обучающийся с ограниченными возможностями здоровья – это физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий (273-ФЗ «Об образовании в РФ» ст. 2 п. 16)

Адаптированная образовательная программа – образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц  (273-ФЗ «Об образовании в РФ» ст. 2 п. 28) 

2. Категории обучающихся, имеющие право на создание специальных условий при проведении ГИА-9, ГИА-11:
· дети - инвалиды, инвалиды;
· обучающиеся с ОВЗ, осваивавшие в СОШ адаптированные основные общеобразовательные программы основного общего и среднего общего образования;
· обучающиеся по состоянию здоровья на дому,
· обучающиеся по состоянию здоровья в образовательных организациях, в том числе санаторно-курортных, в которых проводятся необходимые лечебные, реабилитационные и оздоровительные мероприятия для нуждающихся в длительном лечении (в медицинских организациях)

3. Основания, предъявляемые в органы исполнительной власти (ОИВ) для создания особых и специальных условий обучающимся при ГИА: 
· Для детей-инвалидов, инвалидов (справка МСЭ), при дополнительных специальных условиях – Заключение ПМПК);
· Для обучающихся с ОВЗ (Заключение ПМПК)
· Для обучающихся на дому (Заключение ПМПК)
· Для обучающихся в медицинских организациях (Заключение ПМПК)

4. Документы для прохождения ПМПК: предлагаем изучить Памятку для родителей по подготовке пакета документов для ПМПК https://disk.yandex.ru/i/nSAjCTY2eNCuww 

5. Дополнительные документы, предъявляемые в психолого-медико-педагогическую комиссию участниками ГИА для определения особых и специальных условий:
· Для детей-инвалидов, инвалидов (стандартный пакет документов + справка МСЭ)
· Для обучающихся с ОВЗ (Стандартный пакет документов +Заключение ПМПК + Адаптированная программа из образовательной организации (пояснительная записка), копия приказа образовательной организации о переводе на АООП, копия согласия (заявления) родителя о переводе обучающегося на АООП)
· Для обучающихся на дому (Стандартный пакет + Заключение ПМПК (при наличии) + Справка врачебной комиссии (далее — ВК) «Об организации обучения на дому» из медицинской организации, приказ (ы) образовательной организации о переводе на домашнее обучение, копия согласия (заявления) родителя о переводе обучающегося на АООП)
· Для обучающихся в медицинских организациях (Стандартный пакет + Заключение ПМПК (при наличии) + Медицинские основания)

Необходимые документы для предоставления в ПМПК размещены по ссылке: https://disk.yandex.ru/d/nSX7NBF7bcLh9g 

[bookmark: _GoBack]6. Документы, предоставляемые ППк образовательных организаций при направлении в ТПМПК обучающихся с целью определения специальных условий прохождения ГИА:

Обращаем особое внимание председателей психолого-педагогических консилиумов образовательных организаций на то, что в педагогических характеристиках на всех обучающихся с ОВЗ – участников ГИА-9, ГИА-11 должна быть отражена корректная информация:
· об обучении по адаптированной основной общеобразовательной программе (с правильным номером заключения ТПМПК о результатах ранее проведенного обследования) с отражением сведений о динамике развития, результатах реализации АООП;
· включены выводы ППк ОО в части особых образовательных потребностей конкретных обучающихся при прохождении ГИА.
· в заключении ППк ОО необходимо специалистам необходимо указать, какие особые условия требуются участнику ГИА с ОВЗ/инвалидностью (например, отдельная аудитория, помощь ассистента/психолога и т.д.).
· Обязательным приложением к пакету документов является копия приказа о переводе обучающихся на обучение по АООП основного общего образования (для обучающихся с ОВЗ), копия согласия (заявления) родителя о переводе обучающегося на АООП, копия справки бюро медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ) (для обучающихся-детей-инвалидов и инвалидов), копия справки врачебной комиссии (далее – ВК) «Об организации обучения на дому» из медицинской организации и копия(-и) приказа (-ов) образовательной организации о переводе на домашнее обучение (для обучающихся на домашнем обучении). 

Наличие справки ВК при отсутствии у обучающегося определенного ПМПК статуса ОВЗ и/или определенного бюро  МСЭ статуса «ребенок-инвалид» и в случае обучения в образовательной организации НЕ ЯВЛЯЕТСЯ основанием для определения специальных условий при прохождении ГИА.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ! 

Выпускники 9-х и 11-х классов, которые обращаются в ПМПК первично с целью решения вопроса определения специальных условий ГИА, необходимо записываться на обследование ТОЛЬКО в Центральную ПМПК ГБУ СО «ЦППМСП «Ресурс»*.

Исключение (с возможностью первичного обращения в ТПМПК) составляют обучающиеся на дому дети-инвалиды и инвалиды, проживающие на территории Полевского городского округа и имеющие право на создание специальных условий при проведении ГИА.
Адрес ЦПМПК: г. Екатеринбург, ул. Машинная, д. 31; https://ресурс-дети, раздел ЦПМПК; телефон: (343) 221-01-57 (доб. 201), ссылка для записи (при подготовке полного пакета документов): https://call.resource.ft-soft.ru/frame.html#/resourceMonitoring?monitorId=d22d73cc-9aac-4eb5-ae68-98e17c8e331e&amp;language=ru 

*В соответствии с решением Государственной экзаменационной комиссии Свердловской области (протокол от 16.05.2018 № 28) функции по обследованию и выдаче заключений по определению условий прохождения ГИА-9, ГИА-11 выпускникам 9-х и 11-х классов, ранее не проходившим обследование психолого-медико-педагогической комиссии, возлагаются на Центральную ПМПК Свердловской области ГБУ СО «ЦППМСП «Ресурс», выписка из протокола Государственной экзаменационной комиссии Свердловской области от 16.05.2018 № 28.
